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Ακινα, 11 Ιανουαρίου 2023 
 

Δελτίο τφπου 

Οι τελικζσ εκθζςεισ και η ψηφιακή βιβλιοθήκη του ζργου ProGender 

Με τθν ευκαιρία τθσ ολοκλιρωςθσ του ζργου ProGender παρουςιάηουμε τα κυριότερα 

ςυμπεράςματα των πζντε τελικϊν εκκζςεων κακϊσ και το περιεχόμενο τθσ ψθφιακισ 

Βιβλιοκικθσ του ζργου.  

Oι εκθζςεισ ςυντάχκθκαν αποκλειςτικά για τουσ ςκοποφσ του ProGender, με ςκοπό να 

αποτιμιςουν τισ κυριότερεσ επιπτϊςεισ τθσ πανδθμίασ ςτα πζντε κεματικά πεδία του 

ζργου: «Φφλο, φροντίδα και εργαςία», «Έμφυλθ βία», «Γυναίκεσ ςτθν επιςτιμθ», «Φφλο 

και μετανάςτευςθ» και «Γυναίκεσ ςτθ διακυβζρνθςθ». Οι εκκζςεισ βαςίςκθκαν ςε εκτενι 

διεκνι βιβλιογραφικι ζρευνα και αναλφουν μεγάλο αρικμό επιςτθμονικϊν άρκρων.  

Η πρϊτθ ζκκεςθ «Φφλο, φροντίδα και εργαςία» ςυντάχκθκε από τθν Νζλλη Καμποφρη 

(κφρια ερευνιτρια του Εργαςτθρίου Σπουδϊν Φφλου) και εξετάηει τθ διεκνι βιβλιογραφία 

και τισ αναλφςεισ για τθ φροντίδα ςτθν Ευρϊπθ και τθ Βόρεια Αμερικι, κάνοντασ 

παράλλθλεσ αναφορζσ ςτθν Ελλάδα, ςτθν Ιςλανδία και ςτθ Νορβθγία. Η ζκκεςθ μελετά τισ 

επιπτϊςεισ των lockdown ςτθ φροντίδα και τθν εργαςία, δίνοντασ ζμφαςθ ςε φεμινιςτικζσ 

αναλφςεισ που υποςτθρίηουν ότι θ πανδθμία δεν δθμιοφργθςε, αλλά επιδείνωςε μια κρίςθ 

φροντίδασ που είχε ιδθ αναπτυχκεί ςε όλεσ τισ χϊρεσ. Η πανδθμία ζφερε ςτο προςκινιο 

τθσ δθμόςιασ ςυηιτθςθ τον ζμφυλο καταμεριςμό τθσ εργαςίασ και τισ ανιςότθτεσ μζςα ςτα 

νοικοκυριά. Παράλλθλα, τονίηει τον αρρενωπό και εκνικιςτικό λόγο που επικράτθςε κατά 

τθ διάρκεια αυτισ τθσ περιόδου με αποτζλεςμα τθν ζκκεςθ ευάλωτων ομάδων ςε κίνδυνο, 

κακϊσ και τον ελλιπι κρατικό ςχεδιαςμό να ςυμπεριλάβει ςτον τομζα τθσ φροντίδασ 

μετανάςτριεσ οικιακζσ εργαηόμενεσ. Η ζκκεςθ καταλιγει με οριςμζνεσ προτάςεισ ωσ 

φεμινιςτικζσ εναλλακτικζσ λφςεισ ςτθ ςθμερινι κρίςθ φροντίδασ. 

Η δεφτερθ ζκκεςθ «Ζμφυλη βία» ςυντάχκθκε από τθν Ματίνα Παπαγιαννοποφλου 

(Εμπειρογνϊμονα ςε κζματα φφλου). Χωρίηεται ςε τζςςερα μζρθ και παρουςιάηει τισ 

επιπτϊςεισ που είχαν τα μζτρα για τον Covid-19 ςτο κζμα τθσ ζμφυλθσ βίασ ςτθν Ελλάδα, 

ςτθν Ιςλανδία και ςτθ Νορβθγία. Στο πρϊτο κεφάλαιο, εξετάηεται πϊσ εξελίχκθκε θ 

ζμφυλθ βία κατά τθ διάρκεια τθσ πανδθμίασ, δίνοντασ ζμφαςθ ςε επίςθμα και εμπειρικά 

δεδομζνα ςε κάκε χϊρα ξεχωριςτά. Στο δεφτερο κεφάλαιο, παρουςιάηεται το κεςμικό 
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πλαίςιο και οι πολιτικζσ που αναπτφχκθκαν για τθ διαχείριςθ τθσ ζμφυλθσ βίασ ςε κάκε 

χϊρα. Παράλλθλα, παρουςιάηει τον τρόπο που ανταποκρίκθκαν οι φεμινιςτικζσ 

οργανϊςεισ και οι ΜΚΟ ςτισ πολιτικζσ που κεςπίςτθκαν. Στο τρίτο κεφάλαιο, αναλφεται ο 

δθμόςιοσ διάλογοσ ςτθν Ελλάδα, ςτθν Ιςλανδία και ςτθ Νορβθγία ςχετικά με τθν ζμφυλθ 

βία, επιςθμαίνοντασ τα κζματα που αναπτφχκθκαν, όπωσ επίςθσ και τουσ κφριουσ φορείσ 

που ςυμμετείχαν ςτθ δθμόςια ςυηιτθςθ. Επίςθσ, περιγράφεται ο τρόποσ με τον οποίο τα 

κοινωνικά κινιματα ανταποκρίκθκαν κατά τθ διάρκεια του Covid-19. Στο τελευταίο 

κεφάλαιο, εξάγονται τα βαςικά ςυμπεράςματα και διατυπϊνονται προτάςεισ για τον 

μετριαςμό των προβλθμάτων που προκφπτουν από τθν ζμφυλθ βία ςε περιόδουσ 

πανδθμίασ.  

Η τρίτθ ζκκεςθ «Γυναίκεσ ςτην επιςτήμη» ςυντάχκθκε από τθν  Νζλλη Καμποφρη (κφρια 

ερευνιτρια του Εργαςτθρίου Σπουδϊν Φφλου) και εξετάηει τισ ανιςότθτεσ μεταξφ των 

φφλων ςτον τομζα τθσ επιςτιμθσ και τθσ τεχνολογίασ. Συγκεκριμζνα ςτθ δυςκολία των 

γυναικϊν να παραμείνουν ςυγκεντρωμζνεσ και αφοςιωμζνεσ ςτθν ζρευνα και ςτθ 

ςυγγραφι επιςτθμονικϊν δθμοςιεφςεων για τον COVID, κακϊσ και ςτισ αναπαραςτάςεισ 

των επιςτθμονιςςϊν ςτο δθμόςιο λόγο. Η ζκκεςθ εξετάηει τισ πολιτικζσ για τισ γυναίκεσ και 

το φφλο ςτθν επιςτιμθ που μποροφν να ζχουν αντίκτυπο ςτισ επιςτθμονικζσ κοινότθτεσ. Ο 

COVID-19 κατζδειξε τθ ςθμαςία του φφλου και των φεμινιςτικϊν προοπτικϊν ςτθν 

επιςτιμθ, αλλά και τουσ ςτόχουσ και τισ διαδικαςίεσ των ακαδθμαϊκϊν ιδρυμάτων και 

ερευνθτικϊν οργανιςμϊν. Η ζκκεςθ κλείνει με προτάςεισ πολιτικισ προσ τα ακαδθμαϊκά 

και ερευνθτικά ιδρφματα. 

Η τζταρτθ ζκκεςθ «Φφλο και μετανάςτευςη» ςυντάχκθκε επίςθσ από τθν Νζλλη 

Καμποφρη (Ερευνιτρια) και αναλφει τθ δθμιουργία μιασ ςχζςθσ μεταξφ των εννοιϊν 

μετανάςτευςθ, φφλο και COVID κατά τθ διάρκεια τθσ πανδθμίασ. Τονίηει τθν φπαρξθ ιδθ 

παγιωμζνων ανιςοτιτων (φφλου, φυλισ και τάξθσ) που εντάκθκαν περαιτζρω ςτθ διάρκεια 

τθσ πανδθμίασ, τισ ςτρατθγικζσ ςυνοριοποίθςθσ με πρόςχθμα τθ διάδοςθ του ιοφ και τθν 

επιςφάλεια των ευάλωτων ομάδων. Παράλλθλα εξετάηει τουσ αγϊνεσ των 

μεταναςτϊν/τριϊν ενάντια ςτα ρατςιςτικά και ζμφυλα «ςφνορα» κατά τθ διάρκεια τθσ 

πανδθμίασ. Τζλοσ, αναφζρεται ςε προτάςεισ πολιτικισ που απευκφνονται ςτα κράτθ, ςε 

παγκόςμια κλίμακα, ιδίωσ ςε ςχζςθ με τισ ιδθ υφιςτάμενεσ πολιτικζσ για τον COVID. 

Η πζμπτθ ζκκεςθ «Γυναίκεσ ςτη διακυβζρνηςη» ςυντάχκθκε από τθν Μανίνα Κακεπάκη 

(Ερευνιτρια ςτο ΕΚΚΕ) και εςτίαςε ςτθν ςυμμετοχι των γυναικϊν ςτθν πολιτικι πριν τον 

Covid, ςτθν ζλλειψθ γυναικϊν από τον δθμόςιο λόγο ςτθ διάρκεια τθσ πανδθμίασ αλλά και 

ςε πολιτικζσ που μποροφν να επθρεάςουν κετικά. Τόνιςε ότι θ Ελλάδα ειςιλκε ςτθν 

πανδθμία με ςαφι υςτζρθςθ γυναικϊν ςε κζςεισ λιψθσ αποφάςεων. Αναφζρκθκε ςτθ 

ςφνκεςθ των Επιτροπϊν Εμπειρογνωμόνων Υγείασ που ανζγειραν ζμφυλεσ ανιςότθτεσ με 

υπερεκπροςϊπθςθ ανδρϊν, ςε εκνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, παρά το ότι οι γυναίκεσ 

αποτελοφν τθν πλειονότθτα των εργαηομζνων υγείασ. Στο δθμόςιο λόγο δόκθκε ζμφαςθ 

ςτισ γυναίκεσ θγζτιδεσ με ζναν ςτερεοτυπικό τρόπο, χωρίσ να λαμβάνεται υπόψθ ότι οι 
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χϊρεσ που ζχουν υψθλι ςυμμετοχι γυναικϊν ςτο κοινοβοφλιο, είναι εκείνεσ που εκλζγουν 

γυναίκεσ ωσ απόρροια πολιτικϊν και όχι ζμφυλων χαρακτθριςτικϊν.  

 

ΨΗΦΙΑΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ  

Στο πλαίςιο του ζργου ProGender, δθμιουργικθκε μια Ψηφιακή Βιβλιοθήκη για κάκε 

κεματικι ενότθτα με διεκνι και ευρωπαϊκά κείμενα και επιςτθμονικά άρκρα για το κζμα 

των ζμφυλων επιπτϊςεων τθσ πανδθμίασ διεκνϊν οργανιςμϊν και ΜΚΟ.  

Στθν ενότθτα «Φφλο, φροντίδα και εργαςία» τα κείμενα αναφζρονται ςτθν απλιρωτθ 

οικιακι εργαςία των γυναικϊν, ςτθν ανιςότθτα ςτθν εργαςία τθσ φροντίδασ, αλλά και των 

εξαρτϊμενων μελϊν τθσ οικογζνειασ και ταυτόχρονα τθν ζκκεςι τουσ ςτον ιό. Στθν ενότθτα 

«Ζμφυλη βία» τα κείμενα των διεκνϊν και ευρωπαϊκϊν εκκζςεων αναφζρονται ςτθν 

παγκόςμια αφξθςθ τθσ ζμφυλθ βία, που μετζτρεψε το ςπίτι ςε ζναν μθ αςφαλι χϊρο για 

τισ γυναίκεσ. Στθν ενότθτα «Γυναίκεσ ςτην επιςτήμη» τα κείμενα αφοροφν τθν υποβάκμιςθ 

τθσ ςταδιοδρομίασ των γυναικϊν ακαδθμαϊκϊν και επιςτθμονιςςϊν. Στθν ενότθτα «Φφλο 

και μετανάςτευςη» τα κείμενα περιλαμβάνουν διεκνείσ, ευρωπαϊκζσ και εκνικζσ ζρευνεσ 

για τισ πολιτικζσ περιοριςμοφ και αποκλειςμοφ του μεταναςτευτικοφ και προςφυγικοφ 

πλθκυςμοφ ςτθ διάρκεια του COVID-19. Τζλοσ ςτθν ενότθτα «Γυναίκεσ ςτη διακυβζρνηςη» 

περιλαμβάνονται κυρίωσ διεκνείσ ζρευνεσ ςχετικά με τθ διαχείριςθ τθσ πανδθμίασ από 

γυναίκεσ θγζτιδεσ. 

 

Το ζργο ProGender χρηματοδοτήθηκε από τον Χρηματοδοτικό Μηχανιςμό του 

Ευρωπαϊκοφ Οικονομικοφ Χϊρου (ΧΜ-ΕΟΧ| EEA Grants) 
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